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Kommunfullmäktige  
 
Inledning 
Kommunfullmäktige är kommunens högsta beslutande politiska organ. 
Kommunfullmäktige representerar folket i Uppsala kommun och tar beslut i 
kommunens viktigaste frågor, och motsvaras av riskdagen på nationell nivå.  
 
Året har i stor utsträckning präglats av att det varit valår. Interpellationer och 
skriftliga frågor har väckts i syfte att kunna användas i vår utåtriktade 
opinionsbildning och debattklimatet har påverkats av valåret. Vidare har valåret 
påverkat vilka sorts ärenden som når fullmäktige från det avgående styret.  
 
Under året har också ett nytt kommunfullmäktige tillträtt och haft möten. Vi har 
efter långa och komplicerade förhandlingar med övriga partier kunnat bilda ett 
politiskt styre bestående av Vänsterpartiet, Socialdemokraterna och Miljöpartiet 
med en valteknisk samverkan och samarbetsavtal med Utvecklingspartiet 
Demokraterna.  
 
Vi har i det nya styret lagt fram vår första budget för mandatperioden. Första 
budgeten för mandatperioden är alltid en övergångsbudget då ett nytt styre inte 
fullt ut hinner sätta sin prägel på den nya budgeten innan den ska beslutas. 
Budgeten präglas också av att vi nu går in i en historiskt svår tid med ett negativt 
reellt skatteunderlag, kraftig inflation, stigande räntor energikris och andra 
konsekvenser av ett krig i Europa. Det till trots känner vi att det finns utrymme för 
progressiv politik för jämlikhet, för klimatet och för en i flera avseenden stärkt 
välfärd. 
 
Tobias Smedberg för kommunfullmäktigegruppen 
 
Vänsterpartiet representeras i kommunfullmäktige sedan valet 2022 av: 
Tobias Smedberg, Hanna Victoria Mörck, Karolin Lundström, Lars-Håkan 
Andersson, Ingela Ekrelius, Artemis Lumarker, Anna Johansson Dahl, Anette 
Fischer, Per-Olof Forsblom, Monica Lindgren Petersson, Tarik Qureshi, Erik Wiklund 
Anna Bergström, Karin Bennemo, Karin Karelius, Carl Åborg, Huseyin Alpergin 
 

 
 
 
 



Kommunstyrelsen  
 
Inledning 
Kommunstyrelsen leder och samordnar kommunens angelägenheter och har 
uppsikt över övriga nämnders verksamhet. Kommunstyrelsen är även 
arbetsgivarnämnd och bereder alla ärenden som ska till kommunfullmäktige. På 
grund av kommunstyrelsens mycket omfattande uppdrag utgör nedanstående 
endast en sammanfattning av arbetet i kommunstyrelsen.  
 
Framgångar under året  
Den största framgången under året var Vänsterpartiets valresultat i kommunvalet.  
Året var präglat av att skapa de bästa möjliga förutsättningarna för att nå ett 
framgångsrikt valresultat genom att fortsatt stå upp för en progressiv politik. Tiden 
efter valdagen blev en övergångstid för kommunstyrelsens arbete då det dröjde 
innan förhandlingarna gick i lås och det nya rödgröna styret kom på plats. 
Vänsterpartiet har i kommunstyrelsen återkommande försvarat vår politik genom 
att yrka flitigt och reserverat oss när beslut har gått oss emot.  

 
Den rödgröna budgetöverenskommelsen som klubbades av kommunfullmäktige i 
december säkerställer att det i en kärv ekonomisk tid kommer att finnas politiska 
områden som vi inte backar ifrån. Samtidigt som vi tar höjd för att säkra en stark 
välfärd i vår kommun. 
 
Motgångar under året 
Att sitta i opposition innebär såklart till stor del att inte få genomslag för sin politik, 
och inte ha samma insyn i kommunens styrning. Minoritetsstyret valde att under 
2022 gå vidare med försäljningen av centrumfastigheten i Gottsunda. Vi 
överklagade detta till förvaltningsdomstolen men mötte en väntad och tydlig förlust 
 
Vänsterpartiet representerades i kommunstyrelsen under 2022 av: 
Tobias Smedberg (gruppledare), 
Hanna Victoria Mörck (ordinarie), 
Karolin Lundström (ersättare), 
Anna Johansson Dahl (ersättare efter valet 2022)



 
 

 

 
 
 
Dawn Anthony, politisk sekreterare 

 
 
 
 

 



 
 

Arbetsmarknadsnämnden  
 
Arbetsmarknadsnämnden ansvarar bland annat för 
arbetsmarknadspolitiska åtgärder, vuxenutbildning, försörjningsstöd till 
flyktingar och bidrag till etniska föreningar, s.k. “invandrarföreningar” Till 
det kommer hanteringen av asylsökande och immigranter. Något som varit 
en viktig fråga att bevaka då attackerna från högerhåll har varit konstanta. 
 
Vi har det här året uppmärksammat några viktiga frågor. Det gäller 
försörjningsstödet där vi, till slut, fått resultatet av vår brukarundersökning, 
Den visade att Uppsala kommun sköter hanteringen ganska bra. Mycket 
tack vare att vi jobbat för att flytta många med försörjningsstöd till 
arbetsmarknadsprogram eller vuxenutbildning. Det har sänkt kostnaderna 
för försörjningsstöd. Detta tillsammans med att vi fått allt färre flyktingar 
placerade i Uppsala. Vi har fortsatt att kritisera Arbetsförmedlingens 
ändrade uppgifter. Det är fortfarande besvärligt att AF i princip blivit en 
inköpsorganisation och inte en myndighet. Just innan jul kom nu beskedet 
att kommunen och AF ingått ett samarbetsavtal, så det lönar sig att lyfta 
frågan. 
 
Hösten har ju präglats av valet vilket påverkat arbetet i AMN. Augustimötet 
blev inställt, så många ärenden har försenats. De sista mötena har präglats 
av känslan av “lame duck”. Vi får en massa rapporter men har få 
beslutsärenden. Vi hann dock besluta att inte förnya en upphandling av 
svenska för invandrare (sfi) från en privat utförare eftersom underlaget 
minskar. Vi får ju allt färre migranter till Sverige efter de senaste besluten 
om att minska invandringen. En sista beslutsfråga handlade om 
feriejobben. Den frågan lyckades vi dock skjuta över på den nya nämnden 
som tillträder i januari 2023. 
 
Jag har under året varit ensam i nämnden från V, som ordinarie. Vår 
ersättare hoppade ju av 2020 och har fortsatt som politisk vilde. Sitter 
alltså kvar som ersättare i nämnden. Jag har dock detta år samarbetat med 
henne för att försäkra mig om samarbete. Oproblematiskt för mig. 2022 
var ett valår, vilket märktes. Var en del frågor som inte togs upp eftersom vi 
väntar in arbetet under nästa mandatperiod. Jag lämnar nu 
kommunpolitiken. Önskar min efterträdare lycka till. 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Torbjörn Björnlund (ordinarie) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden av:  Monica Lindgren Petersson 
(1:e vice ordförande), Erik Wiklund (ordinarie), Yassin Ali (ersättare) 



 
 

Kulturnämnden 
 
Kulturnämnden arbetar och verkar för att ge alla i Uppsala kommun tillgång 
till ett högkvalitativt och mångfacetterat fritids-, konst- och kulturliv. 
Kulturnämnden ansvarar också förkulturminnesvård och kulturarvsfrågor. 
Därutöver delar nämnden ut stipendier och bidrag samt ger stöd till 
kulturliv och folkbildning. 
 
År 2022 inleddes av restriktioner med anledning av pandemin. Fokus och 
diskussioner låg på hur kultur-och fritidslivet i Uppsala kommun kan verka 
med tanke på rådande restriktioner för att hindra och undvika spridning av 
Covid-19. I början av februari tog de flesta av restriktionerna bort och 
kultur-och fritidsverksamheter kunde börja öppna upp, och vi bevakande 
vilka behov som aktualiserades av kommuninvånare.  
 
I slutet av februari bröt kriget ut i Ukraina vilket också påverkade 
Kulturnämndens arbete, om inte direkt så indirekt genom många av 
nämndens verksamheter tog höjd för att möta flyktingar från Ukraina. 
 
Under årets började det historiska centret på Uppsala Slott att ta form. 
Detta är en del av Mittenstyrets med stöd av V:s satsningar för att 
tillgängliggöra och belysa slottets historia men också samtid ur många 
viktiga aspekter. Vänsterpartiet bevakade att det också blir en “folkets 
historia” som lyfts fram. Vi har även fortsätt bevaka frågan om en öppen 
konstväg utifrån V:s nämndinitiativ från år 2019. I augusti beslöts att den 
ska bli permanent.  Artemis Lumarker uppmärksammades av personal på 
undermåliga avfallshanteringsmöjligheter på biblioteket i Eriksberg. Utifrån 
detta lämnade vi ett initiativ om en övergripande helhetssyn men detta 
besvarades och det på Eriksberg sades vara ordnat. Det ledde alltså inte till 
något mer utöver besvarandet i övrigt. 
 
Summa summarum har året präglats av pandemin, krig i vårt närområde 
samt en mycket osäker och instabil ekonomi framöver som en följd av 
inflation och ökade elpriser.  Dock tycker vi i Kulturnämnden för 
Vänsterpartiet att förvaltningens alla medarbetare och kommunens alla 
kulturaktörer har jobbat på mycket bra utifrån denna ansträngande 
situation Kultur- och konstlivet har i mångt och mycket ställt om, anpassat 
och tagit ansvar. Det blir tydligt hur viktigt ett tillgängligt, inkluderande 
kultur-och fritidsverksamhet är. Vi i Vänsterpartiet har varit lyhörda för 
kulturfältets behov och önskemål, till skillnad från Uppsala-alliansen och 
SD som snarare i efterhand kommit med kritik och klagomål utan 
konstruktiva lösningar eller förslag. 
 



 
 

Det är viktigt att vi fortsätter lyfta och tala tydligt Vänsterpartiets politik 
och värderingar om mänskliga rättigheter och antirasism inom 
kulturpolitiken. Vi i Kulturnämnden fortsätter att verka för ett rikt och 
mångfacetterat kulturliv.  Ett kulturliv för alla. 
 
Vänsterpartiet har drivit följande frågor i nämnden: 
• Bevaka att Uppsala Slottshistoriska speglar alla samhällsklasser.  
• Fortsatt drivit på i processen för att få öppna konstväggar 
• Fortsatt bevaka och lyfta att verksamheter som riktar sig till barn-och 
unga inte drabbas hårt av neddragningar och effektiviseringar som en följd 
av ökade kostnader.  
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Ylva Larsdotter (ordinarie), Artemis Lumarker (ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av:  
Artemis Lumarker (ordinarie), Linnea Rydén (ordinarie) 
 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden  
 
Miljö och hälsoskyddsnämnden arbetar för hållbar samhällsutveckling, god 
hälsa och god livsmiljö för de som bor, verkar och vistas i Uppsala kommun. 
Genom prövning och tillsyn bidrar nämnden till ett hållbart samhälle. 
Nämnden arbetar förebyggande genom att sprida information och ge råd 
och anvisningar. Det handlar bland annat om minskad miljöpåverkan, säkra 
livsmedel, ansvarsfull alkoholservering och god vistelsemiljö i förskola, skola 
och äldreomsorg.  
 
Säkra miljöer för barn 

- Kvarngärdesskolan där nämnden beslutade om förbud om att 
använda lokaler för skol och fritidsverksamhet p g a fuktskador.   

- Att Trafikverket ska bygga bullerskydd vid utsatta skolor och 
förskolor inom viss tid.  

- Att förelägga Utbildningsnämnden skyddsåtgärder vid öppna 
förskolan Kristallen om att barn inte ska vistas i lokalen mer än två 
timmar per dag  
 

Ansvarsfull alkoholservering 
- Att ge en varning till bolaget som driver Kappa bar då det har 

framkommit att bolagets företrädare dömdes för penningtvättbrott. 
Det var en avvägning mellan att ta tillbaka serveringstillstånd eller ge 
en varning.  
 



 
 

- Att ge en varning till serveringsstället Flustret avseende brister i 
alkoholserveringen  

- Avvägning över vad som anses som allmännytta vid strandskydd  
- Att avslå ansökan om strandskyddsdispens i Funbo gällande 

solcellsanläggning på åkermark  
 
Frågor som vi drivit 

- Särskilt yttrande över detaljplan Fyrislund. Att beakta och uppmuntra 
cirkulära infrastrukturer för energi, vatten, näringsämnen och 
material vid planering av nya områden.  

- Motverka illegala deponier i kommunen  
- Uppsamlingsplatser för snö och grus och kan grus och sand 

återanvändas  
- Gång cykelväganslutning från Uppsala till planerad cykelväg mellan 

Vreta och Hammarskog 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Anette Fischer (ordinarie), Andrea Karnekvist (ordinarie), Torsten Rehn 
(ersättare)  
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Anette Fischer (ordinarie), Maya Pérez Aronsson (ersättare) 
 

Gatu- och samhällsmiljönämnden 
 
Gatu- och samhällsmiljönämnden ansvarar för att planera, underhålla och 
bygga kommunens gator, torg, parker och parkering. Nämnden ansvarar 
också för gång- och cykelvägar, kommunens naturreservat, 
friluftsområden, bad samt kommunens skogs- och jordbruksmark. Det är 
också under GSN som färdtjänst och riksfärdtjänst sorteras in. 
 
Under mandatperiodens sista år har det varit färre kontroversiella frågor än 
tidigare, och många nämndsammanträden med en kort dagordning. Bland 
de mer omdiskuterade frågorna under året märks trafikreglerna på 
Kungsgatan, likväl som gatans utformning. Nämnden har tidigare beslutat 
att begränsa genomfartstrafiken på Kungsgatan, vilket har mötts av starkt 
motstånd från högern.  Effektiviteten av den här åtgärden är tveksam, det 
verkar som om regelefterlevnaden är låg, men luftkvaliteten på 
Kungsgatan är ett problem som måste lösas och Vänsterpartiets krav 
måste vara att förvaltningen fortsätter att utarbeta förslag på åtgärder.  
 
 
 



 
 

För Vänsterpartiet är ett viktigt uppdrag i nämnden också att stå upp mot 
en höger som tar varje chans att kräva mer utrymme för bilen, på 
bekostnad av gående och cyklisters rörelsefrihet i staden.  
 
Under året har Vänsterpartiet föreslagit att det ska utredas hur Västra och 
Östra Ågatan kan göras till bilfria gator, vilket röstades ned av den övriga 
nämnden. Bland de positiva förslagen som Vänsterpartiet har stöttat i 
nämnden märks genomförandet av våtmarksåtgärder i Hågadalen Under 
året har kommunen beslutat att man vill överföra ansvaret för särskild 
kollektivtrafik till Region Uppsala. Vänsterpartiet reserverade sig mot det 
här beslutet i kommunstyrelsen, med hänvisning till att risken är stor att 
brukarna vid en sådan övergång får uppleva samma typ av kaos som skett 
vid inledandet av nya avtalsperioder med taxiutförare. Vänsterpartiet 
förespråkar i stället att färdtjänsten ska helt eller delvis drivas i egen regi – 
av kommunen 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av:  
Bodil Brutemark (ordinarie), Erik Wiklund (ordinarie), Magnus Malmström 
(ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Carl Åborg (ordinarie), Alexander Elmgren (ersättare), Bodil Brutemark 
(ersättare 
 

Idrott- och fritidsnämnden 
 
Undertecknad och Tobias Nordquist har varit partiets representanter i 
nämnden. IFN:s uppdrag att arbeta långsiktigt och strategiskt och driva 
utvecklingen framåt gällande idrottande, rörelseaktivitet och folkhälsa. IFN 
ansvarar för att kartlägga anläggningsbehov för föreningar, 
idrottsaktiviteter och föreningsdriven idrotts- och fritidsverksamhet.  
 
Nämnden beslutar och beställer anläggningar utifrån genomförda 
behovsbedömningar. En stor del av nämndens budget går till subventioner 
av lokalhyror samt att fördela olika typer av bidrag till föreningar som 
bedriver organiserad idrotts- och fritidsverksamhet för barn och 
ungdomar. Bidrag delas även ut för att främja elitidrotten samt äldres 
möjligheter att bedriva fysisk aktivitet. Förutom bidrag och subventioner 
stödjer nämnden föreningar i dess utveckling för att främja trygghet, 
jämställdhet och jämlikhet samt kunna bedriva en verksamhet som främjar 
folkhälsa. Nämnden deltar också aktivt i stadsbyggnadsprocessen genom 
att bland annat tillgodose idrottsanläggningar och ytor för spontanidrott. 
 



 
 

Det operativa driftansvaret (ansvaret för att utveckla, rusta, drifta och 
sköta om kommunala idrottsanläggningar) och bokningsservice lämnade 
nämnden förra året, september 2021, i och med tillkomsten av det nya 
koncernbolaget, till Uppsala kommun Arenor och fastigheter AB, (UKAF). 
 
Det stora som hänt under året är att IFN lämnat 
stadsbyggnadsförvaltningen och i stället har vi bildat en gemensam 
förvaltning med kulturnämnden. Denna heter Kultur- idrott och 
fritidsförvaltningen. En möjlighet med detta som är positiv är att denna 
sammanslagning kan stärka och samordna området ”barn- och ungas fria 
tid”. Det som behöver bevakas är att idrott-kultur och fritidsfrågorna inte 
tappar sin roll i samhällsbyggnadsarbetet.  
 
Bildandet av Arenabolaget UKAF har inneburit att avtal har tagits fram 
mellan IFN och UKAF men dessa behöver utvecklas ytterligare. Det som 
behöver bevakas och utvecklas framgent är att det blir en bra styrning och 
samordning mellan IFN, UKAF, kommunstyrelsen och de fem nämnder som 
servas av stadsbyggnadsförvaltningen. Det behövs en bättre 
kommunikation och mer politiskt samarbete med dessa systernämnder 
såsom politiska workshops, exempelvis hur folkhälsa och integration ska 
utvecklas och hur stadsmiljön ska utvecklas för spontanidrott. En ny 
idrottsdirektör, tillika biträdande förvaltningschef har rekryterats under 
hösten och tillträder 1 mars 2023 viket möjliggör att det blir en bättre 
styrning och samordning. 
 
Ett annat viktigt område har varit Fyrishovs tekniska livslängd och bristen 
på simanläggningar i Uppsala vilket kom fram i en utredning av UKAF 
januari 2022. Då det finns ett stort behov av fler simhallar och bassänger i 
Uppsala har IFN, efter beslut i kommunfullmäktige, under året tagit fram 
ett funktionsprogram för simidrottsanläggning i nordöstra delen av Gränby 
sportfält med såväl inne-som utomhusdel. UKAF har i uppdrag att bygga 
denna anläggning och går allt som planerat kommer första spadtagen tas 
efter sommaren. Vänsterpartiet har hela tiden varit drivande i att få 
tillstånd såväl denna anläggning som att vi gjort en simskolesatsning att 
alla barn i lågstadiet ska få lära sig simma på undervisningstid. 
 
Ett särskilt engångsbidrag har beviljats för föreningar med egna 
anläggningar. Den rådande energisituationen i Sverige och Europa med 
ökade elpriser har drabbat många föreningar med egna anläggningar hårt. 
För att säkerställa att föreningarnas barn- och ungdomsverksamhet kan 
fortlöpa har ett engångsstöd betalats ut vilket innebar att nämnden gjorde 
en tillfällig avvikelse från kriterierna för föreningsbidrag. Stödet uppgår till 
som mest 1 500 000 kronor och kostnaden täcktes inom befintlig 
budgetram för 2022. Nämnden har även genom information, rådgivning 



 
 

och stöd till föreningar i frågan om energisparande åtgärder ansträngt sig 
för att hjälpa föreningarna att på sikt bidra till att minska elförbrukningen 
och sänka sina elkostnader.  
 
Värt att nämna är att föreningslivet under den gångna pandemin ställde om 
för att i största möjliga utsträckning fullfölja sina aktiviteter. Men trots alla 
insatser så vittnar många föreningar om ett stort tapp av medlemmar, 
särskilt barn och unga. Pandemin har även inneburit att många föreningar 
har tappat intäkter i form av exempelvis uteblivna sponsorbidrag eller 
inställda cuper. Föreningslivet hade knappt hunnit återhämta sig från 
pandemins effekter, vilket gör att förevarande situation med höga elpriser 
blir extra svårt att hantera. Det finns en överhängande risk att de höga 
elpriserna leder till ökade medlemskostnader. I en situation där rådande 
inflation slår brett mot samhället så är risken för att än färre kommer att ha 
råd att delta i föreningslivet överhängande. Som vänsterpartist gör vi ofta 
skillnad mellan offentligt och privat men det är viktigt att komma ihåg att 
de privatägda anläggningarna (många av dem föreningsdrivna) ingår i den 
samlade infrastruktur för föreningslivet som finns i form av både privata 
och kommunala anläggningar. Privatägda anläggningar bedrivs ofta med 
sämre finansiella villkor än kommunens anläggningar och som kommun 
behöver vi en kombination av privatägda och kommunalägda anläggningar. 
 
Lite kul att nämna är att den lyckade satsningen för andra året på 
Summerzone. Under sommarlovet förvandlas bandyisen vid Studenternas 
till en arena för spontanidrottande. Ett 50-tal ungdomar sommarjobbar, 
Ungdomsjouren och fritidsgårdar är på plats och fler och fler av 
kommunens förvaltningar önskar delta (liksom näringslivet) i detta 
fantastiska projekt som når ut till många och som är helt utan avgifter för 
besökare. Här möts unga och äldre, elit och bredd och i samarbete med 
universitetsstudenter har det utvecklats ett energiprojekt där mobiler kan 
laddas och energiförbrukning mätas.   
 
Till sist vill jag nämna Generation PEP där Uppsala kommun som en av sex 
kommuner deltar i ett pilotprojekt under åren 2021–2023. PEP jobbar efter 
visionen att alla kommuner i Sverige aktivt arbetar för att alla barn och 
unga ska ha goda möjligheter och viljan att leva ett aktivt och hälsosamt 
liv. Att vi är en PEP-kommun har lett till ökat samarbete/dialog mellan 
förvaltningarna och det har synliggjort vikten av samarbete och 
helhetsperspektiv. Nationella siffror visar sorgligt nog att endast 14 
procent av alla barn äter och rör sig enligt rekommendationerna. 
 
 
 
 



 
 

Och barn i familjer med låg inkomstnivå kommer i lägre utsträckning 
varken upp i rekommendationen kring fysisk aktivitet eller kostvanor 
jämfört med barn till höginkomsttagare. Här måste vi helt enkelt göra mer 
och bättre! 
 
Det finns en stor enighet i nämnden över partigränser och politiken är 
byggd på det idrotts-och fritidspolitiskt programmet från 2015 som 
överensstämmer med vänsterpolitik, dvs finns få saker där 
minoritetsstyrets politik inte går i linje med oss även om det ibland finns 
skillnader. Detta program ska revideras nu under 2023. Som 
oppositionsparti har det funnits ett bra samarbete med andra 
oppositionspartier och dialogen har varit konstruktiv. Mina fyra år i 
nämnden har varit lärorika och på detta politikområde ligger Uppsala i 
framkant när det gäller jämställdhetsarbete. Nu när jag har äran att få leda 
nämnden som ordförande återstår att arbeta för att ALLA, oavsett klass 
och etnisk bakgrund ska få tillgång till och känna sig välkomna i vårt rika 
idrotts- och fritidsutbud.  
 
Karolin Lundström 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Karolin Lundström (ordinarie), Tobias Nordquist (ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Karolin Lundström (ordförande), Arad Rezaei (ersättare) 
 

Omsorgsnämnden 
 
Under 2022 har, som tidigare två år, Lars Håkan ”Lalla” Andersson varit 
ordinarie och Lena Florén ersättare i Omsorgsnämnden. Lalla har varit 
ersättare i arbetsutskottet och upphandlingsutskottet. Lena har varit 
ersättare i individutskottet. Under året har vi inför varje nämndmöte 
träffats en timme innan nämnden. Innan dess har vi haft telefonkontakt 
och mailkontakt om de viktigare frågorna på nämnden. Vi har under året 
inte haft något samarbete med Fi. 
 
2022 blev ett halvt år i praktiken eftersom valrörelsen och det 
efterföljande tomrummet fram till styresuppgörelsen och nämndval i stort 
sett inte innehöll frågor med mer än administrativ karaktär. 
 
Under våren behandlades bland annat vår motion om stödpedagogik, med 
besvarande, som vi stödde, eftersom tankegången och pilotsatsning redan 
var klar genom budgetuppgörelsen sommaren2021. Borgarna ville, som i 



 
 

kommunfullmäktige, avslå den andra bisatsen med hänvisning till att 
besvarandet innehöll meningen att nu finns inga planer på att skapa 
yrkeshögskoleutbildning för stödpedagoger i Uppsala. Detta skrivet 1–2 
månader efter att Mål och budget beslutats. En erfarenhet från denna 
diskussion, var att förvaltningen inte var medveten om att 
yrkeshögskoleutbildningar i stödpedagogik ordnas av både kommuner och 
universitet runt om i Sverige, inte bara av privata anordnare. 
 
Under valrörelsen deltog Lalla i FUB:S Storkonferens, vilket var en 
intressant upplevelse. 30–40 FUB-medlemmar grillade oss politiker och 
två frågor som stack ut var behovet av kontaktpersoner utanför 
gruppbostäder samt livsinkomstens litenhet för den som lever med 
aktivitets – eller sjukersättning.  
 
Dessa frågor kommer vi att fortsätta driva på runt. Vi har också under året 
sett behov av att se närmare på personalsituation i dagliga verksamheter 
liksom arbetsförhållanden inom biståndshandläggning. 
 
Under försommaren deltog vi även i två seminarier inom ramen för 
projektet ”Jag gör politik”, som engagerat en stor grupp unga inom 
socialpsykiatrin. Dessa seminarier var mycket givande även om de också 
visade en sorglig verklighet för mång människor som lever sina liv mellan 
stolarna. Lars Håkan har också deltagit i Funktionsrättsrådet, som under 
året tagit upp transportfrågor och kommunikation ur ett 
funktionsrättsperspektiv samt suicidsituation i kommunen. 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Lars-Håkan Andersson (ordinarie), Lena Florén (ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Lars-Håkan Andersson (1:e vice ordförande), Lena Florén (ordinarie), 
Wondmagegn Ejigu Kebede (ersättare) 
 

 
 
 
 
 



 
 

Plan- och byggnadsnämnden  
 
Uppsalapaketet är den största frågan för Uppsala. Den fråga som allra mest 
dominerat vårt år (likt tidigare år under mandatperioden) är 
Uppsalapaketet och de olika delprojekten i denna utbyggnad. Det är det 
mest omfattande projektet i Sverige, kanske i Norra Europa? Totalt 
beräknas 120000 fler kommuninvånare kommer att bo i Uppsala. Vi i Plan- 
och byggnadsnämnden får mest rapporter presenterade, det är mark- och 
exploateringsnämnden som äger frågan primärt. Men vi följde i alla fall med 
på en studieresa för att kolla upp var det planeras att bygga. På initiativ från 
seniorgruppen i Uppsala.  
 
Vi i Vänsterpartiet har ställt oss bakom Uppsalapaketet och 
spårvagnsprojektet, som tagit upp mycket av den mediala 
uppmärksamheten. Viktigt för oss i PBN-gruppen har dock varit att säkra 
att den nya byggnationen blir integrerande, i stället för rena lyxbyggen. I 
och med utbyggnationen i de sydöstra stadsdelarna har det varit viktigt att 
genom nybyggnation säkra en social brygga mellan Nåntuna och 
Bergsbrunnas villaområden och de mer lägenhets- och 
radhusbetonade delarna i Sävja. Integration i stället för segregation. 
 
Annan byggnation 
Fyrislund: är ett annat stort område som ska bebyggas med fler industrier 
och kontor. Stor hänsyn tas till att avrinning ska fungera, med till exempel 
anläggning av våtmark. Vi tog upp vikten av att ha planerat för plats för ev. 
framtida spårvagn till området. Att köra med bil eller buss till en så stor 
arbetsplats skulle vara ogörligt. 
 
Odinslund: röstade för avslag att bygga i det känsliga området, både 
historiskt och på grund av att Uppsalaåsen går där. Det nuvarande 
förslaget var bättre än förra men vi gick på Upplandsmuseets linje.  
 
Exempel på ärende från ett privat skolföretag: Jensen ville starta en skola 
uppe på gamla S1 precis vid Kungsängsleden, (gamla sjukstugan) Men fick 
som tur är avslag på det. Om de hade fått tillstånd skulle reningsverket 
varit tvungna att garantera att det inte skulle lukta vid skolan. Jensen hade 
heller inte en tanke på att det är en mycket hög bullernivå på den lilla mörka 
skolgården. (Att leden ligger nedsänkt fungerar som en resonanslåda och 
förstärker ljudet från trafiken.) 
 
 
 
 



 
 

Vi har deltagit i en rad samrådsmöten, i ett som gällde att bygga mer 
prisvärda bostäder i Björklinge menade några villaägare att de ville ha kvar 
Uppsalahems mark till ”rekreationsområde” på en gräsmatta (där det legat 
villor förut.) 
 
Som vanligt har det varit mycket konversation med boende i Ekeby som 
inte önskar att det byggs hus med fem våningar på Coop-tomten i Ekeby. 
Vi landade dock i att den nya planen för bebyggelse minimerade påverkan 
på omgivande grannar, samtidigt som den skapar ekonomiskt möjlighet för 
nybyggnation och nya bostäder i ett stadsnära område.  
 
Kontakt har hållits med Aktionsgruppen ”Rädda Eriksbergs skogar”, som 
inte är nöjda med att det byggs i Hammarparken trots det nerbantade 
förslaget. Planen är det ska bli både hyres- och bostadsrätter.  Alla partier 
är ense om att det går att bygga där, utom feministiskt initiativ och till viss 
del SD.  Som bekant ska inte Blodstensskogen bebyggas fullt ut, ärendet är 
under ny utredning efter beslut 2021. 
 
Landsbygdsutveckling 
Storvreta och Fullerö: byggs en hel del. I vissa orter, till exempel Vänge och 
Järlåsa, är det problem att bygga så mycket mer på grund av att VA-nätet 
inte har tillräcklig kapacitet. Många vill att andra ska bo utanför stan men 
det är inte alltid så lätt att bygga utanför stan. 
 
Librobäck: det är ett exceptionellt stort område med jordbruksmark som 
enligt översiktsplanen är tänkt att tas i anspråk för industrilokaler. Vi 
röstade för ÖP men nu ska en ny tas fram och då ställer vi oss tveksamma 
till det.  
 
Vi saknar fortfarande ett engagemang från Socialdemokraterna i den 
huvudsakliga frågan, bostadsbristen och att det byggs för dyrt, med krav 
på hög arkitektonisk gestaltning. Om det inte är utanför Uppsala. Men 
tråkigt om alla med låg inkomst hänvisas dit. Det var även en utmaning att 
inte sitta med i majoriteten, där vi hade kunnat påverka inifrån. Att inte ha 
någon gemensam överenskommelse att förhålla sig till. Under hela 
mandatperioden har vi även stretat emot den norm som kommunen 
upprättat för dimensionering av förskole- och skolgårdar. Idag 
förväntas barn i centrum av Uppsala leka och aktiveras på hälften av de 
ytor som Boverket rekommenderar. En utveckling som vi aldrig accepterar 
men som Socialdemokraterna, MP och L drivit igenom tillsammans med 
högern. 
 
 
 



 
 

Vi fick in en artikel i UNT angående att från den första januari 2022 
upphörde investeringsstödet för att bygga lägenheter med rimligare hyror. 
Det var det enda statliga stöd som fanns för att bygga hyresrätter med 
garanterat lägre hyra än vanliga nybyggda lägenheter. Dessutom 
garanterades cirka 12 procent av lägenheterna till personer under 30 år. 
Dessutom uppskattades det inte av bostadsbolag som redan planerat 
utifrån att de skulle få investeringsstöd. Byggandet i Sverige har halverats 
sedan nov.2021. Högst osäkert om alla planerade byggen i Uppsala 
kommer att bli av." 

 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Ingela Ekrelius (ordinarie), Magne Björklund (ordinarie), Kjell Haglund 
(ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Anna Johansson Dahl (1:e vice ordförande) Ingela Ekrelius (ordinarie), Kjell 
Haglund (ersättare) 
 

Räddningsnämnden 
 
Räddningsnämnden, som är gemensam för Uppsala, Tierp och 
Östhammars kommuner, har det politiska ansvaret för räddningstjänsten. 
Nämndens uppdrag och ansvar är att bedriva en effektiv 
räddningstjänstverksamhet i nämnda kommuner. Nämndens verksamhet 
omfattar information och rådgivning, tillsyn, rengöring och 
brandskyddskontroll, räddningsinsatser och olycksutredning samt 
tillståndsgivning och tillsyn. Räddningstjänsten, liksom övriga delar av 
samhället, har även under 2022 präglats av Covidpandemin. Antalet 
genomförda tillsyner under året är fortfarande under det planerade och en 
”tillsynsskuld” byggs upp som under de kommande åren måste betas av. 
Bemanningen på vissa av de med deltidsbrandmän bemannade stationerna 
har också varit ett återkommande diskussionsämne där rekrytering och 
fasthållande av personal varit ett problem. 
  
Vänsterpartiet har endast i begränsad omfattning drivit specifika frågor i 
räddningsnämnden men väl värt att nämna är de avgifter som 
Räddningsnämnden tar ut för tillsyn och tillståndsgivning enligt Lag 
(2003:778) om skydd mot olyckor (LSO) och Lag (2010:1011) om 
brandfarliga och explosiva varor (LBE). Det kan t.ex. gälla tillsyn av 
bensinstationer eller tillstånd för försäljning av fyrverkerier. 
 
Principen för avgifterna är att de ska ge full kostnadstäckning men då 
detta är långt ifrån en exakt vetenskap varierar taxorna avsevärt över 



 
 

landet. Principerna för hur taxorna beräknas varierar också kraftigt varför 
rättvisande jämförelser mellan kommuner inte är trivial. Inte heller för SKR 
någon samlad statistik över hur avgifterna ser ut över landet. Klart tycks 
dock vara att vår räddningsnämnd håller tämligen låga avgifter vilket i så 
fall leder till en överföring av medel från kommunens invånare till det lokala 
näringslivet.  Kanske är det kommunens något uppseendeväckande 
ambition att förbättra kommunens ranking i Svenskt Näringslivs index över 
företagarvänlighet som kommer till uttryck här; kommunens avgifter för 
olika tjänster är en av de parametrar som avgör kommunens ranking. V har 
i räddningsnämnden protesterat mot taxesättningen, i synnerhet de 
sänkningarna inför 2023 man beslutat om, dock utan gehör. 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av:  
Håkan Nyström (ordinarie), Jeanette Escanilla (ersättare)  
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av:  
Håkan Nyström (ordinarie), Per-Markus Risman (ersättare) 
 

Socialnämnden  
 
Socialnämnden ansvarar för individ- och familjeomsorg i alla åldrar (inte 
ekonomiskt bistånd). Det inkluderar stöd till barn, ungdomar och deras 
föräldrar, samt stöd till personer med missbruks- eller annan 
beroendeproblematik. Nämnden ansvarar också för bostadssociala frågor, 
mottagande av ensamkommande barn, socialt utsatta EU medborgare, 
familjerättsliga frågor, samordning av arbetet för att motverka våld i nära 
relation och hedersrelaterat våld och förtryck samt insatser för den 
nationella minoriteten romer. Socialnämnden ansvarar även för 
förebyggande ANDTS-arbete. 
 
En positiv ekonomisk utveckling under 2022 är ett resultat av en 
omorganisation och ett medvetet fokus på ekonomi i balans. Nämnden har 
en fortsatt hög omsättning på medarbetare och en stor andel inhyrd 
personal. Resultat 2021 – 32,8 miljoner till prognos 2022 +5,2 miljoner. 
 
Nämndens verksamhet syftar till att människor ska ges stöd till att 
utveckla sina resurser för att kunna leva ett så självständigt liv som möjligt. 
Det förebyggande arbetet ska stärkas för att både förekomma och stävja 
social oro. På så sätt ska nämnden bidra till att tryggheten i Uppsala ökar. 
Arbetet för att förebygga hedersrelaterat våld och förtryck prioriteras. De 
som utsätts ska ges stöd och skydd. Så också de som utsätts för våld i nära 
relation, med särskilt fokus på barnperspektivet. Personer i behov av 
socialnämndens stöd ska både uppleva en högre grad av delaktighet och 



 
 

ges möjlighet att påverka både innehållet i hjälpen och vilka hjälpinsatser 
som ska tillhandahållas. Barns delaktighet prioriteras. Nämnden ska ge 
förebyggande insatser, samt vård- och behandlingsinsatser som är 
tillgängliga, förutsägbara, rättssäkra och håller hög kvalitet samtidigt som 
de är kostnadseffektiva. Socialnämnden ska ständigt omvärldsbevaka sin 
omvärld och invärld utifrån såväl kvalitativa som ekonomiska perspektiv. 
Samtliga verksamheter och insatser ska vila på evidens och beprövad 
erfarenhet. 
 
Vänsterpartiet betonar vikten av att Socialnämndens verksamhet på sikt 
styrs om mot mer resurser till förebyggande verksamhet för att förhindra 
att nämndens verksamhet i allt för hög grad tvingas lägga merparten av 
sina resurser på myndighetsutövning. Vi måste ha en myndighetsutövning 
med hög kvalitet och samtidigt öka det förbyggande arbetet. Det kräver en 
utökning av socialnämndens budget för att nämnden ska kunna ta detta 
samlade utökade ansvar.  
 
För att kunna bryta den negativa utvecklingen i samhället med våld, hot 
och missbruk och kriminella gäng så måste socialtjänsten tillsammans med 
andra kommunala nämnder och myndigheter som polis och civilsamhället 
förskjuta sina resurser mot en mer aktiv förebyggande verksamhet.  
 
Socialtjänsten verksamheter måste också bli mer tillgängliga och 
människor måste i mycket högre grad än idag får möjligheter till stöd och 
rådgivning utan myndighetsbeslut. En verksamhet som är 
förtroendeskapande och förmår att aktivt stötta människor i deras strävan 
att positivt förändra sitt liv och livsföring i stort." 
 
Det som saknas i verksamhetsplanen är satsningar på öppna ingångar till 
socialtjänsten dit medborgarna kan vända sig utan myndighetsbeslut och 
på eget initiativ. Det har visat sig i en intervjuundersökning av DO att 
socialtjänsten har svårt att nå fram med frivilliga insatser till familjer med 
utländsk bakgrund. Det kan leda till ett behov av mer ingripande insatser i 
ett senare skede. Bristande mångfaldsperspektiv och språkförbistring på 
grund av brist på kvalificerade tolkar anges som orsak. Unga station är en 
verksamhet som stadsmissionen driver som vi i V gruppen 
uppmärksammat genom besök och en rapport. En utredning av 
trappstegsboende bör göras nu när bostad först startas och inkludera 
möjligheten att också bygga upp ett "halvägshus". En återstart av "bostad 
först" är ett nödvändigt komplement för att bryta missbrukares 
utanförskap och många gånger också kriminalitet.  
 
 
 



 
 

SCN måste också ta ett mer samlat ansvar för ensamkommande och 
papperslösa som finns i kommunen. En kartläggning måste göras, i 
samarbete med Röda Korset och Stadsmissionen, för att med den som 
utgångspunkt bättre kunna planera och koordinera insatserna.  
 
Vänsterpartiet har drivit på i frågor om att kartlägga hemlösa och 
bostadslösa. Det är viktigt nu att gruppen som arbetat med 
hemöshetsprojektet får möjlighet att fortsätta sitt arbete. V har också 
drivit på i frågan om att få till lokaler i nya stadshuset med 
utrymningsmöjligheter så att man kan ta emot klientbesök. Det är en viktig 
medborgerlig rättighet att kunna närvara på 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Per-Olof Forsblom (ordinarie), Lena Borg (ordinarie), Liza Boëthius 
(ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Hanna Victoria Mörck (ordförande), Sarah Al Sahlani (ordinarie), Per-Olof 
Forsblom (ersättare).  
 

Utbildningsnämnden 
 
Utbildningsnämnden har hand om förskolan, grundskolan och gymnasiet 
samt anpassad skolform (tidigare särskolan). I förskolan tillkommer tillsyn 
och godkännande av fristående förskolor. Gällande gymnasieprogrammen 
finns branschvisa råd för kontakt mellan yrkesbranscher och 
yrkesprogrammen. 
 
Ny lagstiftning ger elever rätt till utökad studietid - läxläsning eller lovskola 
från åk 4. Nämnden har beslutat att även erbjuda detta till yngre årskurser. 
Extra tid är bra när elever missat eller har svårt att få det stöd de behöver 
på lektionen. Men egentligen är det bättre med ett starkare stöd på ordina-
rie tid. Resursenheter och särskilda undervisningsgrupper har tillskapats 
centralt. Under året så har finansieringen av formen ökat. Det finns ett tyd-
ligt krav på åtgärdsprogram, bemanning och utbildning så att ersättningen 
inte ska kunna missbrukas. 
 
Fyrisskolans framtid har varit en återkommande och aktuell fråga i nämn-
den. Det är en bra och viktig gymnasieskola som upplever att de inte har 
blivit så pass prioriterade i verksamheten som de borde vara (byggarbets-
plats, program som kommer och går, konkurrens från annan kommunal 
skola). Utbyggnad av Jälla fortgår och är viktig och fortsättningen för Ekeby 
gymnasiet utreds då lokalerna behöver renoveras. 



 
 

 
Ekonomin är tung i nämnden. Skolan utgör ca en tredjedel till nära hälften 
av kommunens budget av skattepengarna. Samtidigt så är grundersätt-
ningen låg, vilket gör att skolor som inte har andra ersättningar hela tiden 
ligger på gränsen till att klara av uppdraget att driva en skola enligt skolla-
gen. Egentligen vill vi i Vänsterpartiet höja strukturersättningen för att 
jämna ut ojämlika livsvillkor och ge alla elever en bättre start i livet med en 
god skolgång.  
 
Mot bakgrund av att grundersättningen är så låg så har vi inte drivit det kra-
vet, då det inte skulle gå, utan att nämnden får mer resurser att fördela. 
Även ersättningarna till landsbygdens skolor skulle behöva reformeras för 
att höja ersättningen något och anpassa efter skolornas storlekar. Ef-
tersom ekonomin varit så ansträngd så kontaktade ett flertal rektorer oss i 
nämnden inför beslut om Mål och budget för 2023. De pekade då på den 
låga grundersättningen och svårigheten att få budgeten för respektive 
skola att gå ihop. Många rektorer gör verkligen ett bra jobb med att se till 
att det finns ett bra stöd för alla elever och gärna strukturerat så att det 
kommer många till del, samt använder elevassistenter och lärarassistenter. 
Denna typ av stöd riskerar att försvinna om ekonomin blir sämre.  
 
Uppsala har ett särskilt ansvar för den finskspråkiga minoriteten. Det har 
från föreningen Rusukki, som representerar minoriteten, funnits en stor 
frustration över hur utbildningsförvaltningen hanterar uppdraget. Frågan 
rör möjligheter till mer modersmålsundervisning, möjlighet till finska som 
tillvalsspråk och framför allt en geografiskt tillgänglig förskola på finska 
som går att få plats på. Det har funnits en avdelning i Luthagen under lång 
tid. Nämnden beslutade att se över möjligheterna att öppna ytterligare en 
finskspråkig avdelning. Varje vår kommer ett gäng med förslag på nya pri-
vata skolor. Då får kommunen yttra sig till Skolinspektionen. Det är ett 
ganska sakligt underlag och bör vara det i de delar som är sakliga. Men det 
går att tycka till eller se svårigheter i konkurrens med andra skolor. Vi har i 
nämnden konsekvent motsatt oss att privata skolor ska drivas i vinstdri-
vande former som aktiebolag och påpekat de skadliga konsekvenserna 
som konkurrensen och kravet på vinst driver fram.  Vi har även påpekat att 
det inte är självklart att det är bra att barn läser en hel utbildning på eng-
elska, när det inte är barnets modersmål. Vänsterpartiet motsätter sig ur-
valsgrunden kötid, i alla skolformer. 
 
Vänsterpartiet har i budgetprocessen, i nämnden och i fullmäktige drivit 
behovet av vattenvana och simträning. Uppsalas bassänger har blivit få, 
och marknadsskolan har drivit fram en svårighet att har råd och tid till sim-
ning, samtidigt som kravet att kunna simma, är absolut, för att få godkänt 
betyg i sjätte klass. Kravet har vi fått gehör för inom förvaltningen och i 



 
 

budgetprocessen centralt men det har varit svårare att få igenom kravet 
enbart i nämnden. Övrigt kuriosa: Nämnden har beslutat att överlämna ett 
skelett till Stockholms universitet, hanterat efterföljden av en avbruten in-
tervju, fått till rutiner för att få med HSVO:s verksamhet i nämnden.  
 
Vänsterpartier representerades under 2022 i nämnden av: 
Hanna Victoria Mörck (ordinarie), Daniel Rogozinski (ersättare), Emma 
Vestin Van Aller (ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av:  
Tarik Qureshi (ordinarie), Emma Vestin Van Aller (ordinarie), Hanna 
Fredriksdotter (ersättare), Daniel Rogozinski (ersättare) 
 

Äldrenämnden 
 
Äldrenämnden ansvarar för att de som är 65 år och äldre får det stöd och 
den vård de behöver. Nämnden ansvarar för träffpunkter för äldre, 
seniorrestauranger, stöd till närstående, hemtjänst, hemsjukvård, 
korttidsvård och vård- och omsorgsboende. Nämnden deltar också i 
samhällsplaneringen utifrån ett seniorperspektiv och ansvarar för 
myndighetsutövning för personer över 65 år. Underåret har Vänsterpartiet 
representerats av Tobias Smedberg som även ingått i nämndens 
arbetsutskott samt av Ingrid Nordlander, ledamot och Carl Åborg, ersättare.  
 
Arbetet i nämnden har präglats av att det är valår, både i form av att färre 
politiskt tunga ärenden lagts fram av avgående styre och i form av att det 
under hösten råder ett slags övergångsstyre.  
 
Coronapandemin Under detta verksamhetsår har restriktionerna i 
äldreomsorgen successivt släppt, även om det funnits anpassningar i 
arbetet för personalen. Sjukfrånvaron har dock varit hög då det varit mycket 
smittspridning även om det inte längre kategoriseras som en allmänfarlig 
sjukdom, vilket påverkat äldreomsorgen. 
 
Attendoskandalen En av kommunens största utförare inom hemtjänst, 
Attendo, avslöjades med grov organiserad brottslighet. Fusk med timmar, 
fusk med bemanning, fusk med medicinering avslöjades efter ett 
framgångsrikt utredningsarbete i kommunen. Avtalet med Attendo hävdes 
omgående vilket innebar att cirka 500 äldre stod utan hemtjänstutförare 
och flera hundra anställda riskerade sina jobb. Kommunens förvaltning 
arbetade intensivt med att säkerställa att alla brukare fick en ny utförare och 
då många valde kommunen som utförare behövde också en stor 
rekryteringsprocess genomföras. Allt detta inom loppet av några veckor. Vi 



 
 

från partier använde tillfället till att tala klarspråk om de risker en kommun 
utsätter sig för när den använder sig av privata företags fria etableringsrätt 
enligt Lag om valfrihetssystem. Vi fick som parti mycket uppmärksamhet i 
frågan och även mycket positiv respons från personal, brukare och 
allmänhet.  
 
Den största framgången under året var den stora valframgången. Till del kan 
den sannolikt kopplas till vår politik för och kommunikation kring 
äldreomsorgen, eftersom detta var en av de lokalt prioriterade frågorna i 
valrörelsen.  
 
Uppsala kommun är en av cirka tjugo kommuner i landet som använder sig 
av Lag om valfrihet (LOV). Även om Vänsterpartiet tidigare år drivit fram en 
gedigen utredning som pekar på kostnaderna och farorna med LOV-
systemet har det inte funnits något politisk majoritet intresserad av att göra 
upp med LOV-modellen. Vi hoppas på större framgångar under 
mandatperioden 23–26.  
 
De viktigaste frågorna vi drivit under året har handlat om den kroniska 
underfinansieringen av äldreomsorgen, personalens villkor när det gäller 
lön, arbetsmiljö och kompetensutveckling samt framtida 
boendeförsörjning och kampen mot privatisering. Vi har också i flera 
sammanhang lyft matsituationen för äldre. 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av:  
Tobias Smedberg (ordinarie), Ingrid Nordlander (ordinarie), Carl Åborg 
(ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden av: 
Tobias Smedberg (ordförande), Ingrid Nordlander (ordinarie), Karin 
Bennemo (ersättare) 
 

Valnämnden  
 
Valnämnden organiserar alla val till riksdag, region, kommunfullmäktige, 
EU-val och ev. folkomröstningar. Det ska finnas vallokaler på valdag och till 
förtidsröstningen. Man rekryterar och utbildar röstmottagare. Tillsammans 
med kommunstyrelsen arbetar man för att valdeltagandet ska var högt. I 
valnämnden har det inte varit någon skillnad mellan partierna om högt 
valdeltagande och att det ska finnas information om valen på andra språk 
än svenska.  
 
 



 
 

Vallokalerna ska vara tillgängliga för alla. Det innebär att många förskolor 
blir för trånga. Valdistrikt som t.ex Bäcklösa saknade lämpliga lokaler. Det 
är ett problem som är vanligt i många nybyggda områden. 2019 ändrades 
lagstiftning för att säkra valhemligheten. Alla valsedlar ska finnas i speciella 
avskärmade ställ. Men detta gjorde att det blev köer under valdagen. I 
några fall kunde man köra ut ett extra ställ till vallokalen som en lösning av 
problemet. Flera valdistrikt i samma lokal (t.ex. sporthall) och en gemensam 
kö bidrog också till köer.  
Förtidsröstningen blev ca 40%, en mindre ökning än vad vi trodde. 
 
Valdeltagandet i Uppsala kommun blev 86,3% (-3,2). Skillnaden mellan 
olika distrikt har ökat.  Det distrikt som hade lägst valdeltagande 2018 hade 
58,6%, 2022 var det 45,3% i det distriktet med minst deltagande (Valsätra 
sydvästra). Till nästa allmänna val måste nämnden hitta lösningar för att 
minska risken för köer. Vi måste också hitta lämpliga kanaler för att få ut 
information på andra språk än svenska.  
 
Vänsterpartiet representeras under 2022 i nämnden av: 
Andreas Haidemenos (ordinarie), Jan Höglund (ersättare),   
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Jan Höglund (ordinarie), Hatice Kanat (ersättare) 
 

Namngivningsnämnden  
 
Namngivningsnämnden (NGN) ”har till uppgift att besluta om namn på 
kvarter, gator, bostadsområden, vägar, broar och allmänna platser”. 
Eftersom pengar inte är inblandade (annat än för själva 
nämndverksamheten) kommer de politiska inslagen, i den mån de 
överhuvudtaget förekommer, att röra sig på ett mera symboliskt plan.  
NGN är en 13-nämnd (med 5 ersättare) där minoritetsstyret har majoritet (7 
av de 13 platserna, 5 S och en vardera för L och MP). Vi i V, med en 
ordinarie och en ersättare, är inte representerade i arbetsutskottet (AU), 
vilket innebär att våra påverkansmöjligheter blir ganska begränsade; när 
ärendena når nämnden är de ofta redan avgjorda. 
 
Det som framför allt kännetecknat årets möten i NGN har varit det märkligt 
ringa antalet ärenden. Till största delen har det handlat om namn på parker 
(ett tidigare försummat område, där namngivningen är av vikt inte minst för 
räddningstjänst o. dyl.), och till största delen har förvaltningens förslag 
vunnit allmänt bifall. Bara i ett fall har vi funnit anledning att opponera oss. 
Det gäller en park i Storvreta där förvaltningen (med stöd av många röster 
från boende i området) föreslog namnet Tågparken (parken ligger inte 



 
 

långt från järnvägen och dess lekplats kommer också att ha ett tågtema). 
Under behandlingen i AU (som vi alltså saknat allt inflytande över) ändrades 
förslaget emellertid (på initiativ av en moderat ledamot) till den något 
besynnerliga sammanställningen Tågvreten (hur en vret, dvs. ’liten avlägset 
belägen åkerlapp’, ska hänga ihop med tåg kan man ju undra över…). Vi 
yrkade på att förvaltningens ursprungliga förslag skulle tas; dock 
resultatlöst.  
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Lennart Larsson (ordinarie), Anders Fraurud (ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i nämnden 2023 av: 
Ylva Larsdotter (ordförande), Lennart Larsson (ordinarie) 
 

Djurförsöksetiska nämnden  
 
I Sverige finns ett flertal djurförsöksetiska nämnder vilka är placerade på 
våra svenska universitetsorter, från Umeå i norr till Malmö/Lund i söder. 
Nämnderna har Jordbruksverket som huvudman och är följaktligen statliga 
nämnder. Nämnden består av tolv ledamöter där hälften nomineras såsom 
”experter” av högskola/universitet eller ett företag i en bransch som är 
aktuell vad gäller användning av försöksdjur. De sex övriga ledamöterna, 
som betecknas som ”lekmän” nomineras av politiska partier och 
djurrättsorganisationer. Utöver detta består nämnden också av en 
ordförande (jurist) och en sekreterare (jurist) plus ledamöternas 
suppleanter. 
 
Grundförutsättningen för de djurförsöksetiska nämnderna är att varje 
vetenskapligt försök där försöksdjur ingår/används skall förprövas med 
avseende på just användningen av djur i försök. Således, innan 
försöket/forskningen kan starta måste det godkännas av den regionala 
djurförsöksetiska nämnden. Nämndernas arbete och beslut regleras av den 
svenska djurskyddslagen, djurskyddsförordningen samt Jordbruksverkets 
föreskrifter som ytterligare förtydligar nämnda lag och förordning. 
Dessutom, i bakgrunden, finns ett EU Direktiv för dessa frågor och som är i 
samklang med svensk djurskyddslagstiftning. 
 
Under det politiska uppdraget har jag deltagit i de allra flesta beredningar 
och plenarmöten (10 av 12). Mötesfrekvensen för nämnden är 1 möte/månad 
av respektive beredning och beslutande möte (således 2 möten per månad). 
Till skillnad från tidigare år utnyttjas samtliga årets månader för 
bedömningar av inskickade ansökningar. Nämndens deltagare är uppdelade 
i tre beredningsgrupper som förbereder ärendena inför plenarmöten där 



 
 

besluten tas. Min uppfattning om hela processen, från en inskickad ansökan 
till beslut, är övervägande positiv. Det ges möjligheter att bedömningarna 
blir genomarbetade och det är öppet för alla olika meningar fram till beslut. 
Nämndernas tillblivelse är resultatet av ett politiskt arbete under framför allt 
70-talet både i och utanför riksdagen vilket resulterade i en ny statlig 
myndighet, den Centrala Försöksdjurs Nämnden (CFN) 1979. Från det året 
sker förprövning av vetenskapliga försök som använder sig av försöksdjur. 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i nämnden av: 
Carl-Gustav Jacobsson  
 

Uppsala Vatten och Avfall AB  
 
Uppsala Vatten och Avfall AB ansvar för dricks-, avlopps- och dagvatten 
samt avfall och återvinning. Har anläggningar som kungängsverket, 
återvinningscentraler för privatpersoner och företag, biogasanläggning, 
hovgårdens åvc för företag med mera. 
 
Två frågor har löpt över hela året - PFAS-målet - där förekomster av PFAS i 
Uppsalaåsen lett till ökade reningskostnader som UVA vill ha ersättning 
från försvaret för samt nytt miljötillstånd för Kungängsverket, en fråga som 
fastnat hos Hav- och Vattenmyndigheten och Naturvårdsverket. Både 
ärendena pågår fortfarande och är av stor vikt för både bolaget och 
kommunens framtida expansion. Min bedömning är att bolaget har bra 
kontroll på hur ärendena bedrivs. 
 
Satsningar på vätgas som dragits i gång efter en förstudie. Bolaget hade 
tidigare dragit i gång en förstudie kring vätgas som delar av styrelsen 
verkar ha motsatt sig, nu verkar det motståndet dock ha lagt sig och en 
första del av ett vätgasprojekt har inletts, det rör bygget av en tankstation 
för vätgas och elfordonsladdning. Det här är ett projekt som görs 
tillsammans med Vattenfall. Under 2023 och nytt styre hoppas vi på att 
kunna driva på hårdare i arbetet med vätgas. Det är rätt ur en 
klimatsynpunkt, det är intäkter för bolaget och kan bidra till att stärka 
Uppsalas beredskap. Att vi som bolag kan bidra till att producera energi i 
det här läget är inget vi ska ta lättvindigt på. Det har funnits ett litet fokus 
på återbruk och återanvändning.  
 
Hittills finns en viss byggåterbruksverksamhet och Återbruket (som drivs 
som ett arbetsmarknadsprojekt av Uppsala Kommun). Den verksamheten 
har slagit i taket kapacitetsmässigt och saker som privatpersoner tror går 
till återbruk återvinns i stället. Den nya återvinningsstation som utlovats vid 
Brillinge blir försenad då den föreslagna anläggningen inte ansågs hålla 



 
 

måttet rent arkitektoniskt. Det är givetvis tråkigt för bolaget men som 
styrelseledamot gläder det mig bolaget inte kom undan med att förfula 
staden. Bolaget har även tagit steg för fastighetsnära insamling med 
fyrfackskärl. Det här fick lite medieuppmärksamhet där den tidigare 
Socialdemokratiska styrelseordföranden fick hela projektet att låta som en 
socialdemokratisk idé. Detta protestera övriga styrelsen emot.  
 
Sist men inte minst fortsätter vi att höja taxorna, nu senast taxorna för att 
ansluta nya abonnenter till vattensystemet. Precis som många andra 
liknande bolag har UAV gått från att vara en underdimensionerad 
verksamhet med en enorm underhållsskuld. Den nya större kostymen, med 
möjlighet att faktiskt hålla efter ett vattennät i Uppsalas storlek har gjort 
det nödvändigt att ta in högre taxor för att öka självfinansieringsgraden av 
nybyggnads- och renoveringsprojekt. Vi bör dock ha koll på hur de här 
taxorna slår mot de som ska betala dem, i viss mån blir det en “platt skatt” 
på avfall. 
 
Vänsterpartier representerades under 2022 i bolaget av: 
Jacob Johnson (ordinarie), 
Kim Eklöf (ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i bolaget av:  
Kim Eklöf (ordinarie) 
 

Uppsala Stadsteater AB 
 
I Stadsteaterns ägardirektiv framgår att bolaget ska, främst genom 
produktion av scenkonst med egen ensemble, aktivt bidra till en utveckling 
av kulturlivet i Uppsala, aktivt bidra till utveckling av besöksnäringen och 
stärka bilden av Uppsala som en attraktiv stad att besöka och bo i. Bolaget 
ska presentera egna produktioner och samarbeten, samt tillhandahålla en 
arena för gästspel och andra aktiviteter, föra dialog och samverka med 
kulturnämnden, andra kulturinstitutioner och besöksmål för att stärka 
kulturlivet, uppnå samordningsvinster samt bidra till Uppsalas kulturella 
utveckling. Den nya visionen som personalen tagit fram är: Skapa 
omvälvande scenkonst av högsta kvalitet som berör och utmanar i nuet 
och in i framtiden. Kärnvärden: Orädda, Framstående och Inkluderande 
 
Även detta års inledning påverkades såklart av pandemin även om det blev 
möjligt att släppa på publik som vanligt igen i februari. Erhölls ett 
pandemistöd från Regionen. Under 2022 förhandlades hyresavtalet som 
sett likadant ut i 20 år. Hyresvärd är Vasakronan, och bolaget var rimligen 
beredd på en justering av hyran och har fört samtal med ägaren för att det 



 
 

ska kunna kompenseras på det ägartillskott/godkända underskott som ges 
så att det inte ska inverka menligt på verksamheten. Det nya avtalet börjar 
gälla 2024. Sommarteater i tält i Gottsunda genomfördes med fulla 
föreställningar. I år i ett eget tält som köpts in till förmånligt pris. Varit 
mycket populärt och lång kö vid nästan alla föreställningar. I år var det Pelle 
Svanslös som var huvudnummer där, samt att en ungdomsgrupp som 
sommarjobbade på teatern hade egna föreställningar, och några andra som 
gästspelade. I år presenterades en föreställning för årskurs F-1 och en för 
förskolebarn i åldrarna 3–5 år, där bägge uppskattades av målgrupperna. 
Det var yngre åldrar än vad som vanligen har siktats på från teatern. Under 
sommaren har fresken tvättats och biljettkassan flyttats. Fasaden har 
också tvättats och målats om och fönsterbyten gjorts. Ekonomin är i 
enlighet med budget, trots inledande pandemi. Mycket tack vare succén 
med Arsenik och gamla spetsar som sålde slut. Även föreställningar på 
Intiman har varit slutsålda, men innebär ju mindre intäkter pga. få platser.  
 
Det är få frågor som är partipolitiska i bolaget, som det också ska vara. Vår 
bedömning är att verksamheten bedrivs på ett sätt som också ligger i linje 
med Vänsterpartiets syn på kultur och demokrati vad gäller könsbalans, 
mångfald, bredd och spets samt att även ge föreställningar och 
verksamhet som riktar sig till olika åldrar av barn och unga.  
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i bolaget av: 
Lisa Skiöld (ordinarie), Liza Boëthius (suppleant) 
 
Vänsterpartiet representeras i bolaget av: 
Alexandra Valdez (ordinarie). Jari Kujansuu (ordinarie) 
 

Uppsala Kommun 
Skolfastigheter AB 

 
Uppsala kommuns skolfastigheter AB bidades 2013. Bolaget äger och 
förvaltar de flesta pedagogiska lokaler, förskolor, grundskolor och 
gymnasieskolor i Uppsala. Skolfastigheter hyr ut fastigheter till skol- och 
förskoleverksamhet i Uppsala kommun. Totalt 142 fastigheter i hela 
kommunen, med en sammanlagd förvaltad yta på cirka 475 000 
kvadratmeter. Under året har ett stort antal renoveringar, om byggnation 
och nybyggnationsprojekt pågått och några av de blev klara. Det viktigaste 
och stora projektet har varit att börja med att bygga av nya 
Gottsundaskolan, Brantingskolan och idrottshallen, kvarngärdesskolan och 
idrottshallen och evakuering, Rosendals skola och förskola osv. 
 



 
 

Skolfastigheter vill bygga ny/nya förskolor med nytt koncept att det ska 
fokusera på pedagogik, sund inomhusmiljö, minskat klimatpåverkan 
yteffektivitet och låga driftkostnader. 
 
Det var diskussioner mellan Miljö-och hälsoskyddsnämnden och Uppsala 
kommuns skolfastigheter om kvarngärdesskolan skulle flytta i början av vår 
termin eller i juni 2022. Kvarngärdesskolan flyttade till modeller i sportfälten 
vid IFU-Arena höstterminen i augusti 2022.  
 
Under året har möten varit både fysiskt och digitalt, under 2022. En 
diskussion som har varit att skolfastighets styrelsens ledamöter träffa 
andra nämnd ledamöter och veta vem gör vad. Dialogen och hade varit mest 
mellan tjänstemännen. Huseyin Alpergin ordinarie och Tove Fraurud var 
ersättare. Vi har inte drivits speciella frågor i bolaget. Alla styrelses 
ledamöter ska arbeta för bolagets bästa. 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i bolaget av: 
Huseyin Alpergin (ordinarie), Tove Fraurud (suppleant) 
 
Vänsterpartiet representeras i bolaget av: 
Hanna Victoria Mörck (ordförande)  
 

Utvecklingsbolaget  
 
Året har uteslutande handlat om att sälja av de det kvarvarande beståndet 
av fastigheter som fullmäktige beslutat om. På sensommaren fanns det en 
köpare av samtliga fastigheter och affären var i hamn trodde vi. Det visade 
sig att köparen drog sig ur affären och för tillfället finns ingen ny köpare. 
Detta innebär att vi troligtvis kommer att förvalta kvarvarande framöver då 
marknaden är i stort sett död ett antal år framöver. Huruvida bolaget 
kommer att finnas kvar vet vi vid årsskiftet inget om. 
 
Vänsterpartiet representerades i bolaget under 2022 av:  
Kjell Haglund (ordinarie), Linn Molin (suppleant) 
 

Kommunrevisionen 
 
Kommunrevisionen har, enligt Kommunallagen (KL), till uppgift att granska 
all verksamhet som bedrivs i nämnder, styrelser och kommunala bolag och 
bedöma om ”verksamheten sköts på ett ändamålsenligt och från ekono-
misk synpunkt tillfredsställande sätt…. och om den interna kontroll som 
görs inom nämnden är tillräcklig” (Kommunallagen) 



 
 

 
 
Revisionen ska yttra sig över delårsrapporten (hösten) och till kommunens 
årsredovisning avge en revisionsberättelse, samt då även till fullmäktige 
föreslå om ansvarsfrihet ska beviljas för styrelser och nämnder. I övrigt be-
stämmer revisionen själva vilka områden/frågor inom den kommunala 
verksamheten man vill granska och avge en rapport kring. Kommunrevis-
ionen i Uppsala har 11 av KF utsedda ledamöter och för denna period finns 
ledamöter valda för alla partier i KF utom Fi.  
 
Under 2022 har ett antal granskningsrapporter tagits fram, behandlats av 
revisionen vid möte, och som regel har en skrivelse gått till berörd 
nämnd/nämnder med viktiga iakttagelser och begäran om yttrande från 
nämnden med anledning av rapporten. Bland granskningsrapporterna kan 
nämnas: 
 
- Granskning av kommunens och regionens arbete med barn och unga 
- Granskning av kommunens arbete med att beakta barnkonventionen 
- Granskning av kommunens arbete med IT-säkerhet (en granskning med 
omfattande 
sekretess) 
- Granskning av kommunens pandemihantering 
- Granskning av effektivitet i kärnverksamheten 
- Granskning av underhåll av gator och vägar 
 
Vid de flesta av revisionens sammanträden är presidiet i någon nämnd eller 
bolagsstyrelse inbjudna, för samtal kring aktuella frågor i verksamheten 
och ibland även kring någon aktuell granskning som berör deras verksam-
het. I november var revisonen i Gottsunda för rundvandring och fick höra 
om polisens och ungdomsjourens arbete med trygghetsskapande åtgär-
der. Mycket värdefullt 
och intressant. Detta som en del av en granskning som kommer redovisas 
2023. 
 
För 2023 gäller att den gamla revisionen avslutar sitt uppdrag när bokslu-
tet och revisionsberättelsen för 2022 är behandlad vid KF april 2023. Den 
nya revisionen tillträder 1/1 2023 och reviderar kommunens verksamhet 
2023 och framåt. Ove Heimfors 
 
Vänsterpartiet representeras i kommunrevisionen under 2022 av: Ove 
Heimfors (ordinarie) 
 
Vänsterpartiet representeras i kommunrevisionen 2023 av: Pradip Datta 
(ordinarie) 



 
 

Uppsala Konsert & Kongress  
 
Bolagets evenemang är både inhyrda evenemang som konserter, dans, 
stand-up m.m. och arrangemang i egen regi. Omfattningen gällande 
inhyrda evenemang är cirka 60 procent och för egna arrangemang är det 
cirka 40 procent. För inhyrda evenemang är det den som hyr som 
bestämmer biljettpriserna. UKK driver en restaurang och säljer 
konferenser. Konferenserna är den främsta intäktskällan för UKK:s 
verksamhet.   

 
UKK har en ny ägaridé sedan 2020. Den huvudsakliga förändringen 
gentemot tidigare är ett ökat fokus på musik och kommunfullmäktige 
trycker också på affärsmässigheten. Utöver vad som nämns i ägaridén så 
är Regionens stiftelse Musik i Uppland en mycket viktig samarbetspart 
eftersom de hyr ett helt våningsplan på UKK och har tre orkestrar bl.a. en 
kammarorkester.   
 
Från och med december 2021 till oktober 2022 så var Richard Malmström 
(Mp) ordförande i styrelsen. Wolkert (Mp) valde att avsäga sig på grund av 
nytt jobb och privata skäl. I november och december har Lisa Skiöld (V) 
tillträtt som ny ordförande. UKK har haft 4 olika ordföranden under 
mandatperioden.  
 
Pandemin har inneburit att UKK var stängt i januari och februari. 
Personalen har varit permitterad. Pandemin har påverkat 
konferensverksamheten mycket och återhämtningen har gått långsamt. 
Även biljettförsäljningen till konserter har minskat, främst inom 
konstmusiken som har en äldre publik. Hela kulturbranschen märker av 
minskad biljettförsäljning och att det tar tid att locka tillbaka publiken till 
samma som det var 2019 innan pandemin. Stängningen i två månader 
tillsammans med den minskade försäljningen innebär att prognosen för 
2022 är att UKK kommer att gå med ett underskott på cirka 9 mnkr 
gentemot budgeten. I media framställs ofta det aktieägartillskott som 
bolaget får och som för 2022 var 34 mnkr som att bolaget ständigt går 
med underskott fast att de 34 mnkr motsvara det kommunbidrag som 
nämnderna får. UKK kommer alltså för 2022 att få ett aktieägartillskott på 
sammanlagt cirka 43 mnkr varav 9 mnkr är det egentliga underskottet mot 
budget. UKK har i normal drift, när det inte är pandemi, en omsättning på 
drygt 60 mnkr. Kommunfullmäktige har betalat mellan 29–34 mnkr varje år 
i aktieägartillskott.  
 
Efter det självmord som skedde under 2021 när en man hoppade från 6:e 
våningen på en annan man och båda avled, har UKK begärt att 



 
 

fastighetsbolaget Uppsala Arena fastigheter AB utreder om det går att öka 
säkerheten på plan 6. UKK uppfyller idag alla säkerhetskrav som finns 
gällande den befintliga byggnaden. Räcket på plan 6 är högre än vad som 
krävs redan idag men eftersom det är en kommunal byggnad så är det 
viktigt att ha i åtanke uppsalabornas upplevelse av trygghet. En utredning 
är nu i det närmaste klar och styrelsen har fått en presentation.  En 
ombyggnad kommer med stor sannolikhet att göras under 2023.  
 
Ledningen för UKK har startat ett kreativt råd för att utveckla UKK:s utbud 
och skapa kontakter inom artistvärlden. UKK:s utbud ska rikta sig till alla 
uppsalabor. Uppsala har en mycket internationell befolkning och utbudet 
av konserter har verkligen satsat på detta. En av de första var den kurdiska 
sångerskan Aynur Dogan med sin kurdiska orkester. Under 2023 fortsätter 
denna satsning med en syrisk sångerska och i maj Angelique Kidjo som är 
född i Benin i Västafrika. Carte Blanche-konserterna fortsätter som 
bekostas av ”Musikens hus vänner” och är gratis för besökare. UKK:s 
restaurang är Svanen-certifierat, använder närproducerade varor, är 
Kranen-märkt och har kollektivavtal. Tyvärr är det inte tillåtet för den att 
konkurrera på den privata marknaden med rabatter m.m.   
 
Jag har drivit sänkta biljettpriser till cirka 150 kr på de bakre bänkarna på 
balkong, men har inte fått gehör. Dock har vissa biljettpriser sänkts på sämre 
platser. Det finns studentrabatt och även pensionärsrabatt på vissa 
föreställningar. Priserna varierar kraftigt på föreställningar.  
 
Vänsterpartiet representerades i bolaget under 2022 av: 
Monica Petersson (ordinarie) 
 

Vänsterpartiet representeras i bolaget av: 
Lisa Rauséus Skiöld (ordförande), Natalia Fermin Acosta (suppleant) 
 
 

Uppsalahem AB 
 
Vänsterpartiet representerades i bolaget under 2022 av: 
Per-Marcus Risman (ordinarie), Karin Bennemo (suppleant) 
 
Vänsterpartiet representeras i bolaget av: 
Jenny Hennerfors (ordinarie), Annie Larsson (suppleant) 
 

 



 
 

Uppsala 
Bostadsförmedlingsbolag AB 

 
Bostadsförmedlingen förmedlar hyresbostäder i flera av Uppsala läns 
kommuner. Åt allmännyttiga samt privata bolag. Årsavgiften för 
bostadssökande är 305 kronor. Köavgiften bestäms av 
Kommunfullmäktige, efter rekommendation från styrelsen i bolaget. Ingen 
avgift för hyresvärdar. Bostäderna förmedlas enligt kötid. Hyresvärdarna 
ställer även egna krav, främst på inkomst, men kan inte välja hyresgäster 
till de bostäder som de lämnar till Bostadsförmedlingen. 
Förmedlingsavgiften för hyresgäster är idag 1000 kronor för ett vanligt 
hyreskontrakt. För studentbostäder är den 625 kronor.  
  
Man har inlett samarbete med Boplats Syd (Malmö) för att effektivisera. 
Man har samma system för webbplatserna, vilket gör att man kan dela på 
IT-stöd, tex. Flera av hyresvärdarna i Uppsala har bostäder även i andra 
delar av landet och kan dra nytta av samarbetet. Det finns flera 
konkurrerande privata bostadsförmedlingar som är gratis för hyresgäster, 
men kostar för hyresvärdar. Fördelen för hyresvärdarna är att de kan välja 
hyresgäster betydligt mer fritt än via Uppsala Bostadsförmedling AB. 
 
Eftersom man gått med vinst senaste året har det varit svårt att motivera 
senaste höjningen av köavgift till 305 kr. Detta år tyckte man dock att 
samma belopp skulle bestå, vilket V motsade sig. Resultatet blev en 
skiljaktig mening. Köavgiften bestäms i kommunfullmäktige, men BF kan 
föreslå förändringar. Vi vill sänka förmedlingsavgifterna. Detta är inte 
kontroversiellt i styrelsen, som är enig om att sänka förmedlingsavgifterna 
så snart ekonomin tillåter. Förmedlingsavgiften råder 
Bostadsförmedlingen själv över. Dock tycker inte ekonomerna att 
ekonomin är tillräckligt god än.  
 
Uppsala Bostadsförmedling har ett vinstkrav från ägaren USAB och 
dessutom en skuld till moderbolaget som man betalar av på när man gör 
högre överskott än vinstkravet. Vänsterpartiet vill ställa krav på 
hyresvärdar att erbjuda visning för alla lägenheter. Idag är det många 
privata värdar som inte erbjuder visning. De har inte heller bilder på 
individuella lägenheter. Hyresgästen måste alltså tacka ja till en lägenhet 
hen aldrig har sett eller varit i. Bostadsförmedlingen håller med oss om att 
det är viktigt, men måste locka till sig hyresvärdar som kan välja att 
handplocka hyresgäster via en privat bostadsförmedling. Man kan ha 
önskemål om visningar, men inte krav. 
 



 
 

Avslutande reflektion 
Det är tråkigt att både köavgiften och förmedlingsavgiften blir kvar på 
samma jämförelsevis höga nivå. Tex Stockholms bostadsförmedling har en 
köavgift på 200 kronor/år.  
 
Vänsterpartiet representerades i bolaget under 2022 av: 
Alexandra Valdez (ordinarie), Karin Bennemo (suppleant) 
 
Vänsterpartiet representeras i bolaget av: 
Anna Bergström (ordförande) 
 

Uppsala Kommun Arenor & 
Fastigheter AB 

 
Bolaget äger och förvaltar 76 fastigheter som uppgår till 258.000 m² 
inomhuslokaler och 320 hektar mark. Bland dessa ingår flera arenor i 
Uppsala, t.ex. Fyrishov, Studenternas och Gränby sportfält som ägs och 
drivs av bolaget. Dessutom ingår ett flertal kommersiella fastigheter såsom 
UKK, Stadshuset samt diverse kontors- och verksamhetslokaler. 
Kommunstyrelsen beslutade den 8 februari 2022 att gå vidare med 
planerna för nya badanläggningar i Gränby, centrala Uppsala och Gottsunda. 
Möjligheterna för ett nytt bad vid Fyrishov ska också undersökas. 
 

Gränby sportfält evenemangsarena 24 mars 2022 fattade plan- och 
byggnadsnämnden beslut om (förutom att gå vidare planerna för nya 
badanläggningar) att ta fram en detaljplan för en ny evenemangsarena för 
6000 åskådare. På arenan ska större hockeymatcher, 
konståkningstävlingar och andra evenemang (t.ex. konserter, mässor) 
kunna arrangeras.  I oktober 2022 tecknade kommunen avtal med Serneke 
Sverige AB för att bygga event- och upplevelsearenan. Detaljerna var då 
också klara för att kommunstyrelsen ska kunna fatta beslut om att påbörja 
byggstart. Byggnation av ishallen ligger först i tur och kan starta tidigast i 
januari 2023. Därefter följer det vidare arbetet med arenan cirka ett år 
senare. Starttider är avhängiga av när Uppsala kommun väljer att avropa 
delprojekten samt när detaljplan och bygglov är antagna. Projektet med 
Gränby ishall omfattar om- och tillbyggnad ishall A-C på Gränby sportfält. 
Renovering, om- och tillbyggnad kommer att pågå under flera år och kan 
slutföras först efter att den nya isarenan är färdigbyggd.  



 
 

Rosendal Multihus 
Rosendal får idrottshall, kulturskola och bibliotek med trygghetsfokus. Här 
kommer det blanda annat att finnas plats för en ny idrottshall, bibliotek och 
lokaler för kulturskola. Uppsala arenor och fastigheter är byggherre i 
projektet på uppdrag av Uppsala kommun. Byggstarten var hösten 2022 
och multihuset beräknas stå klart hösten 2024. Alla barn i Uppsala ska lära 
sig simma innan de går ut lågstadiet. När det som i dagsläget går 71 520 
kommuninvånare per simhall i Uppsala är det svårt att på sikt bedriva en 
fungerande simskoleverksamhet, även om den sker som en del av den 
ordinarie skolundervisningen.  
 

Vår största simanläggning -Fyrishov- är i så dåligt skick att dess förväntade 
livslängd är beräknad till 3 år (eller max 5 år om vi har riktigt tur). 
Vänsterpartiet har varit drivande i att påskynda en badutredning och att 
UKAF fått i uppdrag att uppföra en simsportsanläggning på Gränby 
sportfält. På längre sikt har vi ställt oss bakom att fler bad byggs i Uppsala 
för en god spridning av anläggningar. 

*siffra hämtad från den badutredning som UKAF presenterade i januari 2022 

 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i bolaget av: 
Karolin Lundström (ordinarie), Karin Karelius (suppleant)  
 
Vänsterpartiet representeras i bolaget av: 
Karin Karelius (vice ordförande), Huysein Alpergin (ordinarie), Tobias 
Nordquist (suppleant) 
 

Medaljdelegationen  
 
Medaljdelegationen ansvarar för utdelningen av förtjänsttecken till dem 
som arbetat 25 år eller varit förtroendevald i fullmäktige/presidial i 20 år. 
Delegationen utser också kommunens hedersmedaljörer. 
Kommunfullmäktiges presidium ingår automatiskt i delegationen och två 
personer utses därutöver av kommunfullmäktige. 
 
P.g.a. pandemin ställdes vi in middagen för medaljörer in 2020 och 2021. I 
stället lade vi in en medaljmiddag våren 2022 för medaljörerna 20 och 21. 
Eftersom vi hade en middag men budget för två kunde vi satsa lite extra på 
underhållningen och hade Tommy Körberg som tillsammans med OD sjöng 
Stad i ljus. På middagen fick medaljörerna sina medaljer men gåvorna fick 
man direkt, något som jag drev på. Under hösten 2022 hade vi den vanliga 
middagen för 2022 års medaljörer. Då fick Vänsterpartiets Jacob Johnson 
medalj. Något som vi kan kalla för lex Jacob och som jag arbetade för. För 



 
 

anställda gäller att man ska ha jobbat i kommunen i 25 år och där räknas 
dagarna medan det för förtroendevalda inte är lika tydligt. Delegationen 
beslutade att det för förtroendevald inte är tiden utan antalet år man varit 
förtroendevald, alltså om man blev ordförande i en nämnd i april och satt 
kvar till april året därpå så räknas det som två år. Orättvist kan tyckas men 
mandatperioder och hur man utser förtroendevalda kan skifta och därmed 
blir det också svårare att uppnå 20 år. 
 
Under mandatperioden har jag tagit fram en hel del förslag på kvinnor, 
eftersom det oftast är män som föreslås, och flera av de kvinnorna har också 
fått medaljen. 2022 är jag särskilt glad över att Carin Anlér Fiske, som 2018 
stod på vår riksdagslista, och journalisten/författaren Joakim Medin utsågs 
till hedersmedaljörer. 
 
Vänsterpartiet representeras delegationen i av: 
Ilona Szatmari Waldau (ordinarie)  
 

Delegationen för stiftelsen 
Jälla Egendom 
Stiftelsen Jälla Egendom (SJE) har som uppgift att förvalta den egendom 
stiftelsen vad gäller fastigheter, skog och mark. Den nyttjas av Uppsala 
yrkesgymnasium Jälla. 
Stiftelsen har under året 2022. 01. 01 – 2022.12. 31 haft sammanlagt åtta 
sammanträden fördelat på fem januari till juni samt tre stycken på hösten. 
 
Stiftelsen med alla typer av utrustning och apparater som drivs av el gör ett 
djupt ingrepp i ekonomin för stiftelsen och en möjlighet är att installera 
solpaneler till försörjning kostnaden för detta skulle hamna på ungefär 1,5 – 
2 miljoner kronor vilket är en betydande summa men skulle tjänas in på ca 
10 år. Det är den ekonomiska finansieringen som det behövs hjälp att lösa. 
Det som är viktigt är att stiftelsen i lugn och ro får arbeta med att driva och 
utveckla det ekologiska jordbruket, och nya tag kommer att tas vad gäller 
finansiering av projektet. 
 
Vänsterpartiet representeras i delegationen av: 
Björn Lind (ersättare) 
 

 
 



 
 

Bror Hjorthstiftelsen  
 
Bror Hjorths Hus drivs av Bror Hjorthstiftelsen som är en kommunal 
stiftelse. Museets verksamhet kan grovt delas in i (1) utställning av 
samlingen i huset, dvs. Bror Hjorths konst och hem, (2) konstpedagogisk 
verksamhet för barn och unga samt (3) utställningar med nutids- och 1900-
talskonst och program. 
 
Det finns inget särskilt att rapportera från ett politiskt 
perspektiv. Personalen bedriver en mycket förtjänstfull och kulturellt 
inspirerande verksamhet riktad till flera målgrupper, inte minst barn och 
unga. Det finns även ett kvalitativt material på museets hemsida. Uppdraget 
och arbetet i Bror Hjorthstiftelsens styrelse innebär huvudsakligen att 
stödja museichefens och övriga personalens arbete, bl.a. när det gäller 
beslut i stiftelsens ekonomiska frågor och frågor som rör underhåll av 
museets byggnader och interiör.  
 
Det har inte funnits några politiska meningsskiljaktigheter i stiftelsens 
styrelse under året. Stiftelsens verksamhet och uppdragets karaktär gör att 
det sannolikt inte uppstår politiska skiljelinjer i styrelsen. 
 
Vänsterpartiet representerades under 2022 i stiftelsen av: 
Tarik Qureshi (ersättare) 
 
Vänsterpartiet representeras i stiftelsen av: 
Torsten Rehn (ordförande), Ulla-Stina Claesson (ersättare) 
 
 


